

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOV, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ SE VINE ÎN FIECARE ZI.

ANULĂ XLIX.

SE PENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicar

Scrierile nefrancate nu se primesc. — Manuscrisurile nu se retrămit.

Nr. 270.

Luni Marți, 2 (14) Decembrie.

1886.

Brașov, 1 Decembrie 1886.

De când cu profeția contelui Moltke, că războiul sabiei va trebui să facă în curând sfârșit situației insuportabile de aici, răsună pretutindeni în Europa corda războinică.

Pe lângă cuvintele mareșalului german, care se interpretează în sens războinic, producându-se mai mare senzație împărțirile despre discursurile din comisiunea militară a parlamentului german.

Au ieșit multe la lumină din cele ce s'au vorbit în această comisiune. Dacă numai jumătate ar fi adevărat, ar ajunge spre a înșufla cele mai mari îngrijiri omenilor iubitori de pace.

Unele ziare, între care și „Neue Freie Presse“, conchid din desbaterile în sinul comisiunii militare a Reichstagului, că în prima linie nu e Franța, ci Rusia, asupra căreia se îndreaptă atențiunea administrației armatei germane. Ministrul de războiu, generalul Bronsart, motivându cererea, ca legea pentru înmulțirea armatei permanente germane să intre în vigoare deja cu ziua de 1 Aprilie 1887, a declarat, că este ușor cu puțință ca încă în vîra viitoare un războiu să constrîngă pe Germania a-și încorda toate puterile militare.

Senzațiune au făcut mai ales cele ce se raportează din discursul ținut în comisiunea militară de reprezentantul ministrului de războiu german, maiorul Haberling. Acesta a vorbit despre armata rusă, dicîndu, că ea este foarte puternică atît prin numărul, cît și prin valoarea ei interioară.

„Rusia — se fi dîșu numitul major — își întocmește puterea sa armată pentru un războiu cu Austria, Germania și România. De când este ministru de războiu generalul Waurowski, Rusia își concentrează trupele sale locale și regulare mereu la frontierele de vest și de sud; ea posedă un sistem de căi ferate esențiale spre Germania și Austria, ea este un adevărat puternic și un înfricoșat contrar, care are să se mai tîmă de o a doua Plevnă.“

„În războiul ce l'a purtat contra Turciei“ — dîșe mai departe Haberling — Rusia nu a suferit pierderi din cauză, că n'ar fi putut trimite peste Dunăre trupe mai multe, ci pentru că a mobilizat prea puțină oștire, pe temeiul unor rapoarte false. Celor două milioane de soldați ce-i pôte în casul estrem mobiliza Germania, Franța și Rusia le-ar pôte opune cinci milioane de combatanți.“

Multe date ce s'au împărțit membrilor comisiunii, mai ales cele cu privire la Austro-Ungaria, au fost declarate ca „secrete“. Cuvintele maiorului Haberling, dacă se vor adevăra, indică serios un războiu apropiat, căci numai spre a motiva legea militară n'avea nevoie de accentua în modul arătat mișcarea militară a Rusiei.

Trebuie să fi prin urmare un punct neclar pe orizontul internațional — conchide „N. Fr. Presse“ — cătră care politica germană își îndreaptă plină de îngrijire privirile sale. Dîș care este acest punct?

La această întrebare nu este în stare a răspunde, ea nu găsește firul, care se-o pôte conduce prin labirintul multelor cestiuni pendente ce ar pôte să neliniștească pe bărbații de stat ai Germaniei. Claru îi este numai, că cei din Berlin socotesc cu eventualitatea unui războiu.

O mîngăiere însă mai are numita fîiă. Principele Bismarck tace. Încă puternicul cancelar nu a aflat de lipsă a se pronunța și a anunța pericolul. Acesta nu pôte fi dîș așa de amenințător, cum s'ar păr după părerile exprimate în sinul comisiunii militare a Reichstagului german.

Este și acesta o speranță liniștitoare, deși ni se pare foarte slabă, deorece s'ar pôte alți încerca a dovedi, că tocmai tăcerea cancelarului german în nise momente, când ar trebui să vorbească și să liniștească spiritele, se pôte interpreta în sens nefavorabil păcii.

În asemîni împrejurări sfaturile, ce i le dă fîia vieneză contelui Kalnoky ca să se ferescă de focu, pôte fi binevoitoare, dîș nu au nici o valoare practică.

Raporturile dintre Austro-Ungaria și Rusia.

Fîia rusă „Novosti“ publică un articol foarte interesant despre relațiunile dintre Austro-Ungaria și Rusia, și este caracteristic pentru dispozițiunea Rusilor față cu monarhia austro-ungară. Între altele dîșe „Novosti“:

„Acum nu mai sînt sofisme prin care s'ar pôte acoperi adevărul, că Austro-Ungaria a pășit la luptă diplomatică față cu Rusia. Telurile Rusiei și Austro-Ungariei în Bulgaria sînt diametral opuse. Bărbații de stat austro-ungari declară pe față, că cererile Rusiei nu se pôte împlini și dau ecesteia sfatură să renunțe pentru totdeauna a lua parte la afacerile din peninsula balcanică. Așa cum a vorbit contele Andrassy pôte vorbi numai un bărbat de stat, care se adresează cătră un imperiu pe care-l socotesc slab și necapabil a-și înțelege nici chiar propriile lui interese. Sinceritatea celor din Viena cere și din partea Rusiei un cuvînt sincer. Amiciția ruso-austro-ungară e deja acum un resnetu deșertu. Un imperiu, care se opune pe față unui altu imperiu, când e vorba de cele mai vitale interese ale acestuia, nu pôte fi nicidecum amic. A susține contrariul ar însemna a spune cu știință o minciună. Diplomația pôte evita o ruptură în speranță, că celălalt se va chibzui și în ultimul moment va ceda spre a se evita un războiu. Dîș organele opiniunii publice nu trebuie să se jeneză și de aceea afirmăm cu deplină conștiință de caracterul serios al vorbelor noastre, că deja s'a făcut o ruptură între Austro-Ungaria și Rusia, și că această ruptură se va manifesta în curîndu printr'unu faptu generalu și clar. În această privință cei din Viena se nu fiă în rătăcire. Aprețind sinceru pacea, Rusia dorește să se înlătore orice indoială. Ceea ce urmărește Rusia, este o neînsemnată parte din acele pretențiuni, la care Rusia fără indoială e îndreptățită prin numărösele sale jertfe. Sfaturile contelui Andrassy nu se pôte primi, precum nu se pôte permite ca Bulgaria să devină o armă contra Rusiei. Dacă cei din Viena credu să obțină acesta, atunci războiul e inevitabil.“

Germania și Franța.

Ziarul german „Die Post“, comentîndu discursul mareșalului Moltke, scrie următoarele:

„Dacă Franța sporesce neincetată puterea sa armată, dacă ideea războiului, a redobîndirii vechilor provincii, este exprimată cu orice ocaziune, dacă unu ministru răsturnat este urmărit cu cea mai neîmpăcată ură pentru că s'a putut vedea uneori de partea Germaniei, pentru că dela dîș se spera pôte chiar și o împăcare durabilă cu Germania — apoi acestea sînt fapte, cum nu pôte fi altele mai lămurite, spre a dovedi unu pericolu de rebelu de unu caracteru cît se pôte de serios.“

„Cînd ni se spune, că toate acestea sînt de mult, este totu așa, ca și cînd cei dinprejurul unui bolnav de morțe, care după o lungă suferință este gata d'a-și de sfîrșitul, nu voiesc cu nici unu preț să credă pe medicul, că ultimul momentu se apropiă. Franța nu mai pôte spori puterea sa armată, planurile generalului Boulanger mergu la estremu, ele nu sînt suportabile decît în stare de rebelu, cînd incetăză toate ocupațiunile pacifice. Franța a așteptat pînă acum privilegiu pentru a dobîndi tovarășii. Dîș după ce a așteptat cîneva 15 ani, atunci se nasce credința, că ci-

neva nu mai așteptă, ci se hotărîse să renunțe la întreprindere, sau d'a o risca pe socotela sa.“

Ziarele engleze și vorbirea lui Moltke.

„Standard“, organul principal al partidei conservatoare dela putere, dîșe că discursul marelui strategu germanu nu e plin de speranță. Cînd Moltke, care nu face fanfaronadă, dîșe că re continentu domnescu o stare de lucruri, pe care nu o pôte suferi pentru durată nici chiar o țără bogată și care în curîndu pôte să ducă la evenimente decisive, atunci fiecare trebuie să simță, că se apropiă un războiu. „Nu vrem cuceriri, a dîșu Moltke, dîș suntem hotărîți a apăra ceea ce am dobîndit.“ Acestu pasagiu privesc scopurile inarmărilor franceze. Rămîne întrebarea, care din cele două țări își va perde mai înteu răbdarea asupra marelui cheltuel pentru scopuri militare.

„Morning Post“ vede situațiunea foarte îngrijitoare. Germania a declarat serbătorește și cu drept cuvînt că Franța e adevărată cauză a actualei situații periculoase. Dacă pacea Europei atîrnă de renunțarea Francei la ideea d'a-și recuceri cele două provincii, pe care Germania e hotărîtă să nu le dea niciodată, atunci generațiunea actuală pôte renunța la speranța, că pacea Europei este asigurată pentru mai lungu timp. Sporiirea armatei germane însă va pune imperiul în stare d'a respinge orice atac al Francei, pe cînd Bismarck va da de gîndit Rusiei de-a nu turbura pacea. Cabinetul din Viena va pune la inimă cuvintele ministrului de războiu germanu, că „un stat cu o armată tare e unu prețiosu aliatu.“

„Daily Telegraph“, liberalu, avertisează pe Franța. Acesta e adevărul mai periculosu pentru Germania ca în 1870. Germania trebuie să declare, că inarmările continue ale Francei îi amenință existența. Franța trebuie atunci să renunțe la război, or să se înlătorească. Dîș Germania se gîndească bine, cînd se lovesc în Franța. Acesta se pôte întempla numai cînd Rusia va purta în Orientu războiu contra Austriei, Angliei, Italiei, Greciei și statelor balcanice. Credem că Franța nu e în claru despre pericolele politice sale de pregătire, de provocare și de amenințare. Și inchipuiesc că, prin inarmările sale, prin înfricarea cu o alianță cu Rusia și prin războiul sa, ține pe Germania în continuu spaimă. Francesii uită însă, că vecini lor de dincolo de Vogezii își vor perde într'o zi răbdarea și le-ar pôte striga, or să depună armele, or să începă lupta. Lecțiunea, ce în curîndu o va primi neliniștitul popor, va eși mai rău ca or cînd mai înainte. E siguru, că dacă Germania se va afla încă odată în Versailles ca învingătoare, se va asigura mai bine și pentru mai lungă durată ca în 1871.

„Daily News“ observă, că vorbirea lui Moltke va mări îngrijirea în Franța. Sporiirea armatei germane își are temeiul în atitudinea nepăciuitoare a Francei. Din întregul discursu rezultă, că Franța și Germania sîntu adevăratu mai înstreinate ca or cînd altă dată dela războiu începe.

Cauza, că ziarele engleze țin unu asemenea limbaj dușmănos față cu Franța, o găsim în cestiunea egiptenă, în care Franța nu vrea să cedeze pretențiunilor Angliei, și în atitudinea ce a observat-o Franța în cestiunea bulgară sprijinind pe Rusia.

Deputațiunea bulgară.

Deputațiunea Sobraniei bulgare a vizitat pe totu ambadorii marelor puteri, acreditați în Viena. Principele Lobanov, ambadorul rusu, a primitu foarte amicalu pe deputați, dîș nu în calitatea lor oficială ci, precum le-a spus, ca vechi cunoscuți. Lobanov le-a spus curat, că în Petersburgu nu vor fi primiți. Deputațiunea îi desfășură apoi punctul de vedere al Bulgarilor și se despărți de ambador cu speranța, că dîșul va încerca încă odată să se retragă guvernul rusu hotărîrea sa. La Sadullah-beiu, ambadorul turcescu, au stat deputații mai multu timpu conversîndu foarte animat. Pe ambadorul germanu, principele Reuss, nu l'a găsit deputațiunea acasă, și atîtu aci cîtu și la

ceilalți ambasadori și-a lăsat cărțile de vizită. Vinerea trecută era vorba să se ducă deputațiunea la contele Taaffe, ér ađi Lună în Pesta la Tisza. De aci va merge la Berlin, Paris, Londra, Roma, Constantinopol.

Guvernul bulgar se arată foarte mulțumit de primirea ce i-a făcut deputațiunea contele Kalnoky.

Puterea armată a Rusiei.

»Nat.-Ztg.« publică un tablou comparativ despre puterea armată a Rusiei din 1877 și de ađi, despre care Eugen Richter a susținut, că armata rusă apare pe hârtia mai tare de cum este ea în realitate și că inferioritatea războinică a Rusiei s'a dovedit în ultimul ei războiu.

După »Nat.-Ztg.«, Rusia a avut în 1877 pe picior de pace: 3 diviziuni à 16 batalioane, 13 diviziuni à 12 batalioane, 6 brigade de vânători à 4 batalioane, cu totul 528 batalioane de câmp; nici un cadru pentru rezervă, vr'o 40 batalioane de trupe de fortăreață și locale, absolut de neîntrebuințat în câmp.

Ađi ore Rusia pe picior de pace: 41 diviziuni à 16 batalioane, 6 brigade de vânători à 4 batalioane, vânători finienți 8 batalioane, batalioane de cadre de rezervă 96, cu totul 784 batalioane; afară de acestea cadre slabe pentru 164 batalioane de întregire, și un număr de trupe locale.

Ađi are prin urmare în timp de pace cu 256 batalioane mai mult.

În timpul războiului din 1877 a avut Rusia: 528 batalioane de câmp, 132 batalioane rezervă, formate încetul cu încetul, nesuficient compuse și de puțin folos, 164 batalioane întregitoare nou formate fără cadre.

Ađi dispune Rusia în cas de războiu de: 688 batalioane de câmp, 384 batalioane de câmp rezervă, cu totul 1072 batalioane ce se pot întrebuința în câmp.

Are prin urmare ađi cu 544 batalioane mai mult.

Afară de acestea: 96 batalioane de garnisonă rezervă de o calitate mult mai bună decât batalioanele de rezervă din 1877. În fine 164 batalioane de întregire existente, aproape complet formate deși cu cadre slabe.

Prin urmare numărul batalionelor de infanterie rusă ce se pot întrebuința în câmp, față cu 1877, ađi tocmai s'a duplicat.

SCRILE ȚILEI.

»Ellenzék«, vorbind într'un articol de fond despre problema ce are s'o rezolve »Kulturregylet«-ul, vré să arate avantajele ce ar rezulta din colonizarea Săcilor în Câmpia, decât această societate ar cumpăra pe sâma lor moșii, pe cari se le împart apoi în parțile singuraticilor familiei săcuesci cu o amortizare îndelungată. Atunci, Țice numita fôia, s'ar schimba înfățișarea culturală și economică a întregii regiuni, multe ar învăța dela Săci poporul înapoiat al acestei regiuni, și, când sârmanul Valahă neglijat ar vedea, că noul popor, pe care agitatorii mereu numai îl desprețuesc, e și mai bogat, și mai cult, și mai de viță și și mai muncitor decât el, — fără voie s'ar contopi în poporul unguresc, a căruia superioritate ar vedea-o cu ochii așa de lămurit. — Fôia jidano-maghiară e în răzăcire, decât crede că Românii vor fi așa de neghiobi, ca să și vândă moșile la Unguri și să ajungă cerșetori; e în răzăcire decât crede, că poporul unguresc e superior celui românesc. Da, e poporul unguresc superior pătorei jidano-maghiare, care prin atitudinea ei dovedește o lămurită inferioritate.

—x—

Se vestesc din Petersburg, că ostașilor rusesci li-se asigură izbucnirea războiului la primă-veră contra Austro-Ungariei și Germaniei. Țarina, care desaproabă acest războiu, se va duce împreună cu moștenitorul tronului, care este bolnav, în Italia și în absența ei se va face declararea de războiu; așa e informată o fôia ungerescă.

—x—

În urma sentinței exprimate de Curia r. în afacerea așa numitelor căsătorii ardeleni, ale unitarilor, consiliul de miniștri s'a ocupat cu această afacere și se crede că în curând se va prezenta camerei deputaților un proiect de lege, care să reguleze definitiv această chestiune.

—x—

Ministrul unguresc de comerț va cumpăra și în anul 1887 mai mulți tauri de rasa maghiară de Berna, de Kuhlând, de Pinzgau și de Algau, spre a împărți comunelor și singuraticilor prășitori. În scopul acesta fură invitați toți referenții economici, ca taurii ce se pot câștiga în cercul lor să-i însinue ministerului de comerț până în 15 Ianuarie 1887, ér lipsa de tauri de prășilă a o însinua până în 15 Februarie 1887. Inspectarea taurilor se va face de către organele ministe-

riale în luna lui Februarie și prețul pentru tauri buni se va plăti imediat; taurii cumpărați se vor lua de către regim numai în 15 Aprilie. Taurii astfel acvirați se vor preda comunelor singuraticilor prășitori pre lângă favorul avantajose și cu plata în rate, ér comunelor mai sêrace se va lăsa o scădere și din preț.

—x—

»România« spune, că prin cercurile guvernamentale se vorbește de o izbucnire apropiată în Europa a unor evenimente de cea mai mare gravitate.

—x—

Din Sofia se anunță, că doi funcționari ai consulatului austro-ungar de acolo, secretarul de cancelaria br. Anton de Fraux, și cancelistul Miron cav. de Costin, s'au duelați cu sabia. Cel din urmă a fost ușor rănit la cap și la mână.

—x—

»Wiener allg. Ztg.« e informată din Bucuresci, că Regina României va începe cu noul an 1887 să țină prelegeri asupra literaturii moderne în cea dintău școlă de fete a statului din capitală (se vede că la școlă centrală de fete. — Red.) Într'o conferință profesorală și-a ales orele și a declarat, că la clasificare va procedea strict, dér drept. Regina cunoște temeinic pe clasicii tuturor Țerilor.

—x—

Cetim în »Epoca«: »Delegația Românilor din Cahul, ce a fost la Petersburg, a prezentat Țarului, ca de obicei, supunere. Țarul i-a întrebat: »Sub cine ați fost mai mulțumiți, sub administrația română sau a mea?« Românii i-au răspuns: »Vă spunem cu francheță Sire, că sub administrația română eram mai mulțumiți, aveam toate libertățile.« Țarul întinându-lă mâna le-a Țis: »Vă declar să știți, că decât numai bine decât sub administrația română, veți fi de acum înainte ca și sub dânsa.« Această comunicare în Cahul a făcut multă impresie bună.

—x—

Se desminte șgomotul, că în unele orașe din Bulgaria s'ar fi ivit colera.

—x—

»Românul« scrie, că Vineri de dimineață s'a celebrat în Bucuresci un »Te-Deum« la biserica din Dealul-Spirei, pentru a noua aniversare a luării Plevnei. Regele, însoțit de Casa Sa militară a asistat la acest »Te-Deum«. După săvârșirea acestei ceremonii, a urmat o altă pentru darea unui nou drapel școlii militare. Generalii aflați în Bucuresci, precum și un însemnat număr de oficeri superiori și inferiori din garnisonă, au asistat la aceste două ceremonii.

—x—

Cetim în »Românul«: »Se știe că Ubicini, care s'a ocupat mult de țera noastră, pregătise o istorie a României în limba franceză. Mortea-lu opri să revadă și să publice lucrarea sa. Familia sa incredință însă această sarcină d-lui G. Bengescu, care ne trimite ađi volumul intitulat »Les origines de l'histoire roumaine«. Vom da sêmă despre această scriere în »Curierul nostru literar.«

—x—

Teatru. Directorului Dorn i-a succes a mai câștiga pe distinsul artist dramatic d-lu Maurice Morisson încă pentru două reprezentații. Marți sera în 2 (14) Decembrie se va juca »Der Bureaukrat« comedia în 4 acte de Moser, ér Joi în 4 (16) Decembrie tragedia de Gutzkov »Uriel Akosta.« Această din urmă reprezentație se va da în beneficiul d-lui Morisson.

Munții apuseni.

Buciumi, Decembrie 1886.

Domnule Redactor! Am petrecut cu o vină atențiune decursul alegerilor municipale în totă Transilvania însă nicăiri domnia dela putere n'au comis ilegalități, ba ași putea Țice: abuzuri de putere, ca chiar în comitatul nostru, locuit în majoritate preponderantă de Români.

M'am convins din propria-mi intuițiune, că în comitatul vecin al Turdei, în specie în cercul Campenilor, locul și terminul alegerilor s'a publicat așa Țicându mai numai în presă alegerilor și numai notarilor de cerc și excepțional și unor primari; ér în fostul comitat al Zărandului, cercurile Brad și Baia-de-Criș, organele administrative primii-pretori cutrierau comunele spre a pute esopera o alegere pe șprăcna celor din centru; însă aceste iregularități, ca să nu Țic ilegalități, stau la o distanță bunică de abuzurile comise în comitatul nostru.

Veți sta să nu cređi, Domnule Redactor, și totuși este fapt, că alegerii din cercul Roșiei montane, din comunele Șohodul, Musca și Buciumi, n'au fost de loc înșciințați despre timpul și locul alegerii și așa uici că s'a putut prezenta vre unul la actul de alegere; de unde urmăz că în un cerc electoral așa Țicându curat românesc domnia dela putere și-au pu-

tut juca halaripul după plac, fără a se fi temut, că majoritatea alegătorilor — încâtva și disciplinați — li-ar face dungă peste socotela.

În Țiua alegerilor fiind în Abrud mi sa spus, că în acea Ți s'ar îndeplini alegerile în întreg comitatul.

Am interelat pe mai marii noștri comunali, că cum se pôte așa ceva, nefiind noi de loc avisați despre locul și timpul alegerilor. Mi s'a răspuns, că dânsii asemenea n'au primită nimica, nici dela Comitatul nici dela pretură.

Acesta este constituționalismul unguresc bucinat în urbi et orbi.

Decă dera în o țera botezată constituțională, sub ochii unui ministru responsabil, se pot comite astfel de abuzuri, atunci sub acest sistem de guvernare ce mai putem aștepta noi contribuabili, cari n'avem fericierea a fi descendenții lui Attila și Arpad?

Metalurgu.

Sireagă, Noemvre 1886.

Adunare de învățatori și sinodul preoțesc.

Stimate d-le Redactor! Și nouă celor din Ținutul Betlenului ni se arată din când în când printre noii greutăților Țilnice câte o Ți festivă, care iute trecându lasă în noi dorința de a o resaluta cât mai des în interesul luminării minții și a întăririi spre sânta luptă pentru străbunele tesauri: lege, școlă și biserică.

O astfel de Ți a fost și cea din 11 a. c. n. când în comuna Șireagă s'a Ținut conferința de tână și învățătorilor și sinodul așteptat al preoților ramâni din tractul Bellenui. Românul, când începe un lucru, imploră mai întâi ajutorul cerului; așa și cu asta ocaziune s'a celebrat dela orele 7—8 serviciul divin, und: a pontificat zelosul v.-protop tractual, Michail Făgărășianu, asistat de preoții tractuali. După citirea s. evanghelii preotul din Minthiu, Bulbucă, a Ținut o vorbire foarte frumoasă ocazională către popor. Săvârșindu-se s. liturghia publică s'a adunat în școlă română greco-cath. locală, unde s'a Ținut conferința învățătorăscă, premergându érași o vorbire mēduosă rostită de amintitul v.-protopop. Să alege de secretar ad hoc preotul Ioane Boteanu, ér secretarul reuniunii. d-lu învățator Șimon Moldovanu, recomandă conferinței pe d-lu Ioan Manu învățator din tractul Cristurului ca reprezentant la această conferință. D-lu v.-prot. în calitatea sa de președinte al reuniunii invită pe învățatorul local Chila să și începă prelegerea sa cu copiii, anume: »tractarea obiectelor din școlă«. Atât publicul auditor, cât și critica asupra acestei prelegeri făcută de d-lu învăț. Șimon Drăganu din Minthiu — după puține observări — s'au aflat îndestulite cu sporul făcut de învățatorul Chila cu pruncii sei. Finindu-se prelegerea, pruncii să trimisă acasă, ér presidiul invită érași pe învățatorul Trifan Dragomir din Teure, să și cetască disertațiunea sa: »Relațiunea dintre biserică și școlă și influința aceleia asupra școlii«. Trebuie să mărturisim sincer, că învățatorul disertant și-a dat totă silința a întreține publicul cu dezvoltarea unor idei sublime și cu o lectură interesantă din toate punctele de vedere. A și fost aplaudat. S'au cetit apoi nisce scrisori trimise din partea presidiului reuniunii generale la adresa presidiului și a reuniunii filiale de aci și s'au recomandat din partea d-lui v.-prot. mai multe cărți învățătorilor spre procurare.

Cestiunea bibliotecii necesară învățătorilor și preoților rămâne ca obiect pentru sinod, și acum urmăz interesantul raport al învățatorului Șimon Moldovanu — care ca secretar a însoțit pe d-nul v.-protopop cu ocaziunea examenelor de veră din tract — asupra rezultatelor obținute de școlari și învățatori cu acea ocaziune. Trecându peste unele excepțiuni, între cari și un învățator din Ruși Betlenului, care instruă pe copilașii sei să salute cu »jó reggelt kivánom« — căci nici el nu știe unguresc — în loc de »bună dimineață« și considerând greutățile cu cari are a se lupta un biet de dascăl român și dările ce apasă pe umerii poporului nostru supt până la os, — rezultatul a fost în genere îndestulitor, ba s'au aflat și de aceia, cari au întrecut toate așteptările. Între aceștia fără îndoelă cel dintău este învățatorul Șinterégului Ioan Mureșanu, care cu ocaziunea esamenului a stors lacrimi de bucurie din ochii celor prezenți în urma responsurilor precise și a frumoselelor declamări esecutate de bunii sei școlari. Merită laudă și învățatorul din Minthiu Șimon Drăganu, cel din Teure: Trifan Dragomir Motăntan din Figa și alții ale căror nume nu-mi vin în memorie, dér pot fi liniștiți în conștiință, căci și-au împlinit datorița.

Se decide, ca și pe viitor să se țină conferința învățătorilor deodată cu sinodul tractual la Minthiu în Vinerea premergătoare Duminecei s. Thoma. Ca temă se alege »tractarea numărului 10 cu copiii« ce o va Ține bunul pedagog Șimon Drăganu din Minthiu, ér ca

Cursul la bursa de Viena

din 10 Decembrie st. n. 1886.

Table with 2 columns listing various financial instruments like gold, paper, and bonds with their respective values.

Cursul pieței Brașov

din 11 Decembrie st. n. 1886.

Table listing market rates for various currencies and goods in Brașov, including Romanian, silver, and gold.

Care nu se 'ncrede în reclame- 3-3

Inșelătore

ci voesce ca pentru banii săi să fiă servit în mod solid, să comande catalogul-general, anulul al XX. conținând articole de galanteria, marchitană și de modă, jucării, precum și toate noutățile din Paris, Londra și Viena cu prețurile cele mai eține.

Etablissement Rix, Wien, II.

Concursu.

Pentru ocuparea postului de învățător la școala confesională gr. cat. română din Nepos, vicariatul Rodnei, prin acesta se escrie din nou concursu sub următoarele condițiuni:

- 1. Salaru anualu de 300 fl. v. a.
2. Grădina școlei.
3. 6° de lemne pentru învățătoru.

Salarul se solvesce în rate lunare anticipative din fondul școlastic confesional.

Doritorii de a ocupa acestu postu voru avea a dovedi absolvirea alor 4 clase gimnasiale, absolutoriele preparandiale, testimoniu de calificățiune, moralitate și serviciu.

Suplicele provădute cu susnumitele documente au să între la senatul școlastic confesionalu localu până în 31 Decembrie 1886 sēra. Cele întârziate nu se voru considera.

Postul de învățătoru se va ocupa numai provisoriu pre anul școlasticu 1886/7.

Din ședința senatului școlasticu confes. gr. cat.

Nepos, în 7 Decembrie 1886.

Președintele:

Macedonu Majorianu, parochu gr. cat.

Notaru ad hoc:

Dionisiu Loginu,

1-3

Abonamente la Gazeta Transilvaniei

se potu face cu începerea dale 1 și 15 ale fiecărei luni, mai ușor prin mandate postale.

Adresele ne rugăm a ni se trimite exactu arătându-se și posta ultimă.

PREȚULU ABONAMENTULUI ESTE:

Pentru Austro-Ungaria:

Table showing subscription prices for Austro-Ungaria: 3 fl. for 3 months, 6 fl. for 6 months, 12 fl. for a year.

Pentru România și străinătate.

Table showing subscription prices for Romania and abroad: 10 francs for 3 months, 20 for 6 months, 40 for a year.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.”

Mersul trenurilor

Valabilu dela 1 Octomvre st. n. 1886.

pe linia Predealu-Budapesta și pe linia Teiușu-Aradu-Budapesta a calei ferate orientale de statu reg. ung.

Large table with 4 main columns: Predealu-Budapesta, Budapesta-Predealu, Teiușu-Aradu-Budapesta, and Budapesta-Aradu-Teiușu. Each column contains train schedules with times and station names.

Nota: Orele de nopte suntu cele dintre liniile grōse.